

政府军节节败退、总统离开阿富汗，塔利班将牵头组建临时过渡政府

阿富汗“变天” 未来局势如何？



8月13日，塔利班武装人员在阿富汗第二大城市坎大哈街头。

分析

阿富汗政府军为何“兵败如山倒”

据报道，12日，塔利班已经控制了有着“喀布尔南大门”的加兹尼市。除了加兹尼市，坎大哈和赫拉特等原本重兵防守的城市，都被塔利班突破防线，警察局总部和省长办公室人去楼空，许多士兵和警察也当了逃兵，甚至部分地区还有人倒戈。短短10天的时间内，塔利班已经占领阿富汗绝大多数领土。

“从更深层次的原因来看，美国非常不负责任的一走了之、甩包袱式撤军，造成了阿富汗加尼政府迅速崩溃、塔利班重新走上政治前台。”李青燕表示，美国这一行为受到国际社会甚至其盟友的严厉批评。

事实上，自今年4月拜登宣布5月1日起从阿富汗撤军以来，阿富汗塔利班就趁势向政府军发起全面攻势，占领了阿大片地区和多个省首府。100多天后，加尼宣布辞职。

对此，暨南大学国际关系学院教授、海国图智研究院院长陈定定并不意外。陈定定分析，从历史上来看，美国撤军后其扶持的傀儡政权是没有办法支撑太久的。美国此前也有过预测，其撤军后，阿富汗政府大概只能再支撑3—6个月时间。

陈定定表示，阿富汗自身腐败情况严重，内部缺乏凝聚力，安全部队战斗力不足，美国撤军后，阿富汗政府丧失了战斗意志。“只能说，现在这种情况只是比先前预测的快了一点，但终究是不可避免的。”

李青燕说，阿富汗是一个部落社会，内部存在部落长老制的治理结构，而加尼在位这些年，阿富汗政权是从美国移植来的民主体制。这种体制不仅没有在阿富汗得到扎根，反而有点“水土不服”，政权结构更加脆弱。

李青燕认为，阿富汗政治派别很多，地缘政治力量复杂，不少国家企图介入，对于塔利班执政权后，都会产生很大影响。而对各个国家来说，对于塔利班的态度，无论是否承认，都是一个考验。

对此，陈定定指出，塔利班掌权后，将会给地区局势带来不稳定因素，甚至恐怖主义也会死灰复燃，这些都需要密切关注。周边国家如何处理同阿富汗的关系，如何共同维持地区局势的和平与稳定，将变得非常重要。

按照塔利班的路线图，他们将建立一个纯粹的伊斯兰政权国家，而伊斯兰政权国家所有宣言里是不包括选举这一项的。”李青燕说，一个观察点是，美国是否会承认过

渡政府达成的一些协议。在李青燕看来，后续需要观察过渡政府如何在权力的分享上达成共识，如果能够尽量吸纳更多政治派别的加入，通过所谓权力安排、权力分享、权力组合实现到正式政府的过渡，再到完成新宪法的制定、新政府主要部门人员确定等等，才能认为塔利班真正执掌了阿富汗。

阿富汗的和平曙光，还远未来临。

阿富汗局势风云突变！从8月6日攻下首个省会城市，在短短十天时间里，塔利班武装攻城略地，目前已进入首都喀布尔。当地时间8月15日，阿富汗政府突然宣布，与塔利班就和平交接权力进行谈判，塔利班将牵头组建临时过渡政府。数小时后，阿富汗现任总统加尼离开喀布尔前往塔吉克斯坦，并将前往第三国。

惊魂一日 多省政府军不战而逃 喀布尔市民“恐慌却无能为力”

塔利班在战场上迅速推进，严重打击了阿富汗政府军的士气。据阿富汗媒体报道，多个省份的政府军不战而逃，省长等主要官员向塔利班投降。

有些省份的地方军阀由于与塔利班相比实力差距较大，又得不到中央政府的及时支援，也选择向塔利班投降，或败退弃城。

在15日之前，喀布尔还保持着表面上的平静，除了人们已经习以为常的爆炸等袭击事件以外，市区街头没有部署比平时更多的军警等安全人员，直升机依然像往常那样每隔几分钟就会从屋顶飞过。

市民的工作、生活也照旧，貌似没有受到目前阿富汗战局的影响。但这种表面上的平静掩盖不了喀布尔市民对战争的恐慌与担忧。

自从8月初以来，塔利班在战场上节节胜利，迅速拿下诸多省会城市，喀布尔民众的心态已经发生了很大变化。喀布尔市民最担心的就是塔利班会攻入喀布尔，越来越多的人开始储备食物和日用品。

“我们就像等待靴子落地一样惶恐不安，”喀布尔市民阿卜杜勒告诉记者，“一些有钱人和部分官员选择从喀布尔机场坐飞机离开阿富汗，也有穷人通过偷渡的方式去了巴基斯坦和伊朗。”

“不少人希望逃离喀布尔，但是现在政府已经不再向民众签发护照。市民感觉恐慌却无能为力，无法左右自己和这座城市的命运，只能坐等局势进一步发展。”喀布尔市民贝赫巴德说，“市民都希望喀布尔能够避免战事，但愿交战双方能够和平移交权力。”

权力交接 商讨“和平移交权力” 阿富汗塔利班已进入喀布尔

阿富汗代理内政部长阿卜杜勒·萨塔尔·米尔扎夸勒15日对媒体表示，现政府将会把权力移交给过渡政府。塔利班发言人穆贾希德当天在社交媒体上表示，他们正在首都喀布尔与阿政府商讨“和平移交权力”。

米尔扎夸勒表示，塔利班不会攻击喀布尔，权力移交将以和平方式进行。他还说，政府军会确保喀布尔市的安全。

一名要求不公开姓名的阿富汗政府官员说，塔利班代表15日进入总统府。

塔利班发言人苏海勒·沙欣告诉卡塔尔半岛电视台英语新闻频道，塔利班武装人员“正在等待对喀布尔的和平权力交接”。

当被问及塔利班希望与政府达成何种形式的协议时，沙欣说，他们正寻求让阿富汗政府“无条件投降”。

塔利班另一名发言人扎比乌拉·穆贾希德告诉英国广播公司，他可以证实，总统府内正在商谈和平移交，由阿富汗民族和解高级委员会主席阿卜杜拉·阿卜杜拉“组织”。

阿政府代理国防部长比斯基拉汗15日发布视频讲话，承诺保障喀布尔居民安全。“一个（阿富汗政府）代表团已经获得授权，将前往（卡塔尔首都）多哈，从而达成一份有关阿富汗的协议。我向大家保证，喀布尔是安全的。”

代理内政部长米尔扎夸勒15日同样向首都市民承诺，喀布尔不会受攻击，“人们无需担忧，这座城市安全，任何制造混乱的人都会受到依法处置”。

塔利班在一份声明中说：“不会有任何人的生命安全、财产和尊严受到伤害，喀布尔市民的生命安全不会处于危险之中。”

当地时间15日，阿富汗塔利班已进入喀布尔，市民恢复出行。据美联社消息，塔利班武装人员已进入阿富汗首都喀布尔，寻求阿富汗现政府无条件投降。

据此前报道，阿富汗总统加尼已经同意辞职并离开喀布尔前往第三国。

各国反响 撤离驻阿富汗大使馆工作人员 呼吁公民尽快离开该国

据法新社伦敦8月13日报道，英国首相约翰逊周五誓言英国不会放弃阿富汗，不过他证实，面对塔利班的迅速进攻，大多数驻阿使馆工作人员即将撤离。报道称，英国正在部署大约600名军人协助从阿富汗撤离大约3000名本国公民。约翰逊说，仍在喀布尔的“很大一部分”使馆工作人员将返回英国。

此外据法新社柏林8月13日报道，在塔利班武装人员向阿富汗首都推进之际，德国外长海科·马斯周五说，德国将把驻喀布尔使馆的工作人员数量削减到“绝对最少”的水平。

马斯对记者说，这次撤离将在“未来几天”内进行，此前美国和英国采取了类似行动。他还说，德国使馆将“继续发挥作用”。

这位德国外长说，已经安排的包机将提前抵达，以便把德国使馆工作人员“以及仍在阿富汗的当地工作人员”都撤往德国。马斯重申了德国内政部周四发出的呼吁，要求所有仍在阿富汗的德国公民立即离开该国。

又据路透社哥本哈根8月13日报道，丹麦和挪威周五表示，由于阿富汗安全形势恶化，它们将暂时关闭驻喀布尔大使馆并撤回工作人员。

芬兰外交部长佩卡·哈维斯托在一份声明中说，芬兰将组织一架包机撤离130名阿富汗人，其中包括为芬兰、欧盟或北约工作的人员及其近亲属。芬兰驻喀布尔大使馆将关闭。

据路透社巴黎8月13日报道，法国外交部周五重申，建议法国公民尽快离开阿富汗。针对有关法国是否打算从阿富汗撤离使馆工作人员及公民的书面提问，法国外交部发表声明说：“鉴于安全局势恶化，我们上周已再次呼吁法国公民尽快离开该国。”

(综合新华社)

阿富汗近期局势关键时间节点

4.14

美国总统拜登宣布，驻阿美军将于今年9月11日前全部撤出，以结束美国历史上最长的战争。拜登说，美军“很难”在上届政府承诺的5月1日期限前完全撤出。

5.4

塔利班武装与政府军在南部赫尔曼德省激烈交战。除这一省份，塔利班在拉格曼省、加兹尼省、坎大哈省、查布爾省、赫拉特省和巴格兰省发动攻势。

6.7

阿富汗政府高级官员说，随着政府军与塔利班交战升级，超过150名政府军士兵在24小时内丧生。政府方面说，战火已蔓延至全国34个省份中的26个。

6.22

塔利班武装向远离其南部大本营的北部地区发动一系列进攻。联合国秘书长阿卜杜拉·穆贾希德说，塔利班5月初以来占领阿富汗370个地区中的50多个。

7.2

阿富汗国防部发言人说，美国和北约军队已全部撤离驻阿最大军事基地巴格拉姆空军基地，这个基地正式移交给阿富汗军队。

7.5

塔利班发言人说，塔利班打算最早8月向阿富汗政府提出书面和平方案。

7.21

美军一名高级官员说，塔利班已控制阿富汗全国大约一半地区。

8.6

塔利班攻下首个省会城市、西南部尼姆鲁兹省首府扎兰季市。塔利班随后几天宣布攻占多个省份首府，包括塔吉克斯坦要地昆都士省首府昆都士市。

8.15

多家媒体报道，塔利班武装已抵达喀布尔郊区。

8.13

塔利班宣布已占领18座省会城市，包括阿富汗第二大城市坎大哈和第三大城市赫拉特。